

2017年世界經濟與印尼經濟的走勢

鄭耀章

自從英國退歐與美國總統特朗普上任以後，世界經濟面對很大的挑戰。各利益相關者，如市場參與者，對未來世界經濟走勢非常擔心，也影響了印尼的經濟情況。

但，2017年第一季過去了，世界經濟指標顯示正朝向復甦的方向前進，使制定經濟政策者充滿信心。

主要指標

至少有幾個指標顯示世界經濟開始復甦，第一個指標：美國經濟情況好轉，自從2008年美國經濟邁向不景氣以來，美國經濟開始復甦，勞動力市場處在充分就業的情況下，通貨膨脹開始上升，家庭開支開始鬆動。

目前美國失業率降到最低點，只有百分之二·四，平均每小時工資比起去年上升百分之二·八。嚴格的勞動力市場及工資的上升，推動已停止工作的勞工再度出來工作。

美國經濟好轉的一個明顯指標，即勞動力充分就業，通貨膨脹上升至百分

之二·二，比三年來的平均通貨膨脹百分之二·八高出許多。最近的三個月通貨膨脹高達百分之二·八，比美國中央銀行（美聯儲）的指標百分之二高出許多。

民間的財富也在增加，最近12個月裡，美國房地產價格上升5%。股價的上漲也使美國人民的財富增加。

美國消費調查機構的調查結果，顯示美國經濟正在走上坡。美國米基根大學發表的“消費者信心指數”顯示17個月來的最高點。美國經濟諮商局消費者信心指數也顯示達到15年來最高點。

製造業最近六個月來不斷增加生產，家庭用品的需求上升。最近的十二個月裡，住宅的興建增加了百分之六。

這肯定將促使美國2017年的國內生產總值（GDP）比起過去的四年的，將有更大的上升。雖然庫存數據在變動，不能用來表示國內生產總值，但私企的業績實際上每年上升百分之二·五，這可以顯示美國經濟增長的力度可以預測2017年

美國的國內生產總值可達百分之二·五。

第二個指標即中國的經濟發展情況，工業生產的零售與採購比率，可顯示出中國經濟結構的轉變。從出口經濟轉變成國內消費經濟，這也成為中國及世界未來經濟發展的指標。雖然看起來，採購與零售的比率有上下的變動，但自2008年以來整個趨勢是向上發展。這表示中國的家庭消費不斷的增加。

這表示，中國的經濟結構正在加速經歷轉型。加上製造業與建築業對國內生產總值的比率，從2017年的47%下降到2016年的百分之四十。而服務業有顯著的上升，即從百分之四十三上升至百分之五十二。這表示中國政府在認真的促使經濟轉型，使中國經濟朝向再平衡。

另外，中國國家統計局的資料，2017年的頭兩個月，零售業、工業產品、電力消費、鋼鐵生產、實業投資、及服務業都有顯著的上升。

2017年二月外匯存額八個月來首次反彈，這表示外資流出中國已經減緩。而為了應對美聯儲的加息，中國中央銀

行（人民銀行）也加息10個基點。

另外，中國經濟的強度，也從中國的國際貿易上顯示出來。2017年正月與二月，出口與去年同比增加百分之四，其實2016年第四季，中國的出口收縮百分之五·一。

第三個指標，歐盟經濟也有復甦的跡象。自2016年夏季大部分歐盟成員國已經在經濟上復甦，雖然，面對歐盟必須面對英國的退歐與美國特朗普總統的保護政策，與面對歐盟可能會解散的壓力。特別在面對荷蘭、法國、德國與義大利民粹主義的崛起的壓力。

歐盟經濟復甦的跡象，可以從德國每月的IFO商業景氣指數看出，該資料可以用來代表歐盟的經濟情況。因為德國是歐盟的經濟中心，倘若IFO指數上升，表示整個歐盟經濟情況也往好的方向邁進。該指數自2016年第二季顯示，有顯著的上升，到了2017年2月份，達到2008年以來最高點。

其實歐盟自2008年的世界經濟危機以來，已經歷了長期的經濟不景氣，特別是德國拒絕歐盟的刺激經濟與金融政策，拒絕援助美國脫離2010年經濟危

機。德國拒絕擴張歐盟金融，而採用類量化寬鬆的政策，使歐盟差點於2012年瓦解。

但歐盟經濟最大的改變是在2015年三月，當歐盟中央銀行實施如美國的大量購買債券的政策。自那時開始歐盟中央銀行超寬鬆金融政策，大量購買歐洲的有價證券達二·三兆歐元。

因為購買了約三倍歐盟的債券，並提供財務援助給財政有困難的歐盟成員國。因此，使歐盟國家重新團結起來，財務強的國家如德國與財務較困難的國家義大利與西班牙能夠互相幫助。

歐盟中央銀行的此政策，使歐盟各自為政的各國中央銀行團結一致，加強歐洲投資者、市場與消費者對歐盟的信心。

可能的負面影響

從以上指標看，其實已看出世界經濟已開始復甦，雖然隨著歐洲與美國的民粹主義崛起。根據以往的經驗，以上三個指標將推動世界經濟復甦。

2017年五月在義大利西西利亞舉行G7峰會後，及2017年七月在德國漢堡舉行G20峰會，各國首長達成合作協議

後，世界經濟將復甦得更快。

負面的後果，如歐盟銀行仍然處在弱勢，中國銀行受到太大的控制，與美國銀行手續的過於煩雜，都將拖累經濟的復甦。另外，歐盟政治情況的不穩定，也將影響世界經濟的復甦，如法國將於五月七日舉行總統選舉。

言論自由與違反人權

鄭耀章

2017年3月31日印尼穆斯林論壇（Forum Umat Islam/FUI）舉辦遊行大示威前夕，警方拘留了該論壇的秘書長M·卡奪·薩多諾（Muhammad Gatot Saptono）及其他4位人士，警方表示他們計劃於3月31日發動群眾示威，並欲強迫占領國會大廈，推翻政府與撤銷已修改的1945年憲法。

警方否認拘留該5人是因為他們發動3月31日的大規模的示威與遊行。3月31日的大遊行示威是接續2016年11月4日與2016年12月2日要求停止鍾萬學為雅加達特區省長職位的大遊行示威。

12月2日的大示威遊行前夕，警方也拘留了10位活份子，其中有 Sri Bintang Pamungkas, Rachmawati Soekarnoputri（美加哇蒂的妹妹），Ratna Sarumpaet 等。至今這10名活份子被控密謀欲推翻現政府的案件還在審理中。Sri Bintang Pamungkas 還因此威脅要反告警察總長 Tjo 到國際法庭。

刑事法典第107章、110章及87章裡有提到推翻合法政府或政變將被判最久15年的有期徒刑。110章裡提到籌備或協助推翻合法政府者，或推動別人謀反政府者，也將被判違反刑事罪。87章主要講有意發動政變及已有了初步行動者，也違反了刑事罪。

警方當然已有了初步的有力證據，才能夠進行拘留行動。倘若沒有足夠的證據，警方會被反控違反人權法，與違反1945年憲法第28章E第3節裡保證人民有發表言論的自由權。憲法裡面有關政變的解釋非常簡短與模糊，因此容易成為有彈性的解釋。容易被掌權者利用來禁止自由發表言論的法律依據。1999年的人權法裡，保障言論自由的章節在第23章與24章第39節。

改革刑事司法學院 (ICIR) 正向憲法法院申請解釋有關政變的章節。他們認為，有關“政變”的章節有錯誤的解釋，致使有違反人權的嫌疑。根據荷蘭殖民政府的刑事法律裡，aanslag 應該被翻譯成“攻擊”，而在刑事法典裡被翻譯成“政變”。我國的刑事法典 (KUHP) 原自荷蘭殖民政府的刑事法律，故有許多章節取自荷蘭的刑事法律。

改革刑事司法學院認為，因為翻譯上的差異，使刑事法典具有不明確的含意，並引致法律的模糊性。因為刑事法典裡有關政變的解釋不明確及簡短，引致該法律有可能被利用來壓言論的自由，及失去了法律面前人人平等的原則。

為了保證一個高舉人權與民主的社會，政府應該能夠分辨什麼是“政變”，什麼是“言論自由”。司法機構也應該邀請刑事法專家與人權專家來解釋“政變”的定義。否則司法人員很容易被指控違反了人權法。

政府應該很明確的分辨與定義什麼是“政變”，什麼不能被稱為“政變”。

“，使社會大眾知道與了解什麼是“政變”，什麼不能被稱為“政變”，法律須有明確的定義。

如果沒有明確的定義，一些不滿政府的言論，很容易被指為反政府或“政變”的言論。



香港出版的財經雜誌“亞洲財經 (Finance Asia)”，報導2017年亞洲最佳財政部長為印尼的財長絲莉·慕利亞妮。1962年8月26日出生的絲莉·慕利亞妮 (Sri Muliyani Indrawati)，被公認擁有最佳工作業績與星級的名譽及擁有最高的職業道德。亞洲財經也強調，絲莉·慕利亞妮成功的在印尼推行稅務特赦計劃。

出生在蘇門答臘楠榜市的絲莉·慕利亞妮畢業於印尼大學經濟系，美國伊利諾伊大學經濟學博士。亞洲財經報導稱，絲莉·慕利亞妮成功的改善印尼2016年首6個月下滑的財政情況，自從

她上任以後，她成功的減少財政赤字，原本擔心財政赤字會超過國家收支預算的3%。

該報導稱，2016年首6個月印尼的政府不堪重負，政府的收入減少了5%，並且很可能出現超過3%的財政赤字。絲莉·慕利亞妮上任後，成功的改善財政赤字不超過2.5%。

稅務特赦也是絲莉·慕利亞妮努力建成的一項業績。2016年底印尼成功的收到103兆盾稅務特赦稅金，該數字遠比印尼中央銀行的估計更高。

絲莉·慕利亞妮未出任佐科威總統工作內閣印尼財長之前，曾於2005年12月5日至2009年擔任蘇西洛總統團結內閣的財政部長，未擔任財政部長之前，曾擔任國民建設規劃國務部長，1998年6月擔任印尼大學社會與經濟研究中心主任，經濟觀察家等。2008-2009年接替布迪約諾兼任經濟統籌部長，當時布迪約諾轉任中央銀行總裁，後成為蘇西洛總統的副總統候選人。

2008-2009年世界經濟下滑至負的1.7%，而印尼經濟成長仍能夠維持4%以上。除此之外，絲莉·慕利亞妮

仍擁有許多優異的業績，如2010年6月1日她出任世界銀行常務董事，最後被佐科威總統徵召回國，出任第二屆工作內閣財政部長。

2007年10月絲莉被亞洲環球雜誌列為印尼具影響力女人排名第二。2008年被福布斯列為最具影響力女人排名第23名，2015年再度被福布斯列為世界最具影響力的女人排名第31名。2016年福布斯列為最具影響力女人排名第37名。2017年被亞洲財經雜誌列為亞洲最佳財政部長。

她的回鍋出任財政部長，市場給予正面的回應，盾幣逞強，股價暴漲。而當2010年她離開財長職位，赴美國出任世界銀行常務董事時，股票下跌3%。2016年7月27日絲莉·慕利亞妮從美國世界銀行總部返回雅加達。她擁有一份愛國愛民的心，願意接受佐科威總統的徵召出任第二屆工作內閣的財政部長，雖然她知道印尼財政部長的薪酬遠比世界銀行常務董事的薪酬低很多。

據悉，她在世界銀行的年薪是409,950美元，加上退休金120,566與獎金99,659，一年總共可獲得630,175美

元或等於82.5億盾，或每月6億8750萬盾薪資。這薪資比佐科威總統的薪資還要高。

鍾萬學坐牢二年 支持者失望 各地媒體聲援
鄭耀章

出人意料之外，5月9日雅京北區法院判決雅京省長鍾萬學褻瀆宗教罪名成立，鍾萬學被判二年有期徒刑，與立即被拘留在Cipinang監獄。消息傳出後，大部份市民感到吃驚與大失所望，不但印尼國內支持鍾萬學的民眾嘩然，世界各國的媒體也爭先報導，指責印尼的司法不公，甚至聯合國人權委員會也發意見表示，印尼應該釋放鍾萬學。

法官的判決確實令人再次跌破眼鏡，原以為法官會按照檢察官的起訴判決或更輕的判決鍾萬學，因為檢察官只起訴鍾萬學一年有期徒刑與兩年緩刑，檢察官也宣布鍾萬學沒有褻瀆宗教。而是在公開場合發表敵意、仇恨與侮辱別人的言論。所以只判鍾萬學觸犯了的第156條刑事法典，最久也只判4年有期

徒刑。

但令人想不通的是，法官竟然改判鍾萬學褻瀆宗教，改用褻瀆宗教的第156A條刑法來判決鍾萬學。被告將被判最久5年有期徒刑，而法官以褻瀆宗教罪判鍾萬學二年有期徒刑，並立刻被拘留。

鍾萬學及其辯護律師表示，即將上訴最高法院。正在巴布亞視察的佐科威總統東表示，冀各界尊重法庭的判決，也尊重鍾萬學的上訴。

鍾萬學事件已造成雅京市民甚至全國人民意見的分裂，一部分人同情鍾萬學，認為他是印尼一位難得的好官，他正直、清廉、誠實、勤奮、不貪污，不應該判他坐牢。另一部分強硬回教徒，他們認為鍾萬學已經褻瀆了回教，應該被判坐牢5年。看來法官是害怕得罪人數眾多回教徒，或是受到某種政治威脅甚至於生命的威脅，不得不改判鍾萬學褻瀆宗教。

同情鍾萬學的群眾認為法院的判決不公平，有意加重對鍾萬學的刑罰。不久前在 Tanjung Balai Asahan 焚燒廟宇的歹徒，法官只判一個月有期徒刑，鍾萬

學講錯一句話，要被判二年有期徒刑，這是印尼司法的不公正。

眾所週知，雅京省長選舉也是2019年總統選舉的前哨戰，鍾萬學的敗選等於佐科威的政敵勝選。很可能2019年佐科威的政敵將以同樣的模式對抗佐科威。出動回教強硬分子抹黑佐科威為印共的後裔，甚至於抹黑佐科威有華人血統等。

雅京省長的選舉，政績再好也敵不過強烈的宗教意識，如此發展下去，佐科威總統的政績再好，也敵不過宗教意識，宗教意識凌駕政治意識，這是印尼改革19年，民主意識不進而倒退。種族包容大倒退，宗教包容大倒退。長遠時間將影響投資意願，外資要進入印尼恐將再三考慮。

鍾萬學事件給有意參政的華裔很大的打擊，因為無論你做得再好，但不是回教徒或不是原住民，很難被接受或被認同。雖然會獲得一部分正義人士的支持，但敵不過大部分的回教徒。

鍾萬學的支持者送數千個花牌到市政廳表示支持鍾萬學，並要求法官判決鍾萬學無罪，看來起不了作用沒有效

果，法官根本不受花牌多少的影響，這可說是鍾萬學支持者策略上一個錯誤。如果能夠設一個基金，將做花牌的錢捐給有需要的窮人更有意義，也許效果會更大。

鍾萬學被拘留後，大批支持者到監獄外點燃蠟燭表示支持鍾萬學，不但在雅加達諸多支持者聚集在獨立紀念場點燃蠟燭，在全國各地都有民眾點燃蠟燭支持鍾萬學。也有眾多群眾聚集在市政廳高唱愛國歌曲，表示支持鍾萬學。

有人說，鍾萬學當不了雅京省長，可以當內政部分，那是不可能的事。如果當上內政部長，阻力會更大，全國33個省的回教徒恐怕會反對。鍾萬學可當旅遊部長，直接拉攏外國遊客，與本國國民沒有牽扯。或當青年與體育部長，因為年輕人大多支持他可以接受他。另外，可以當國民建設規劃部長，不直接與民眾接觸，只做全國性規劃建設的工作，這也是鍾萬學的專長。又有說新加坡、美國、德國要請他去當部長，若真能出國當官一陣子也好，如絲莉·穆麗雅妮到美國去當世界銀行的執行行長，回來後更受人尊敬。